

## КРЕСТ СВЯТОГО ГЕОРГИЯ. ГРУЗИНО-ТЮРКСКИЕ ВОЙНЫ XII-XIII ВВ.

Ярослав Пилипчук

Институт востоковедения НАН Украины, Киев

### *Abstract*

This paper focuses on the main historical sources reflecting the history of Georgia's wars with the Turkic states in the XII-XIII centuries. The largest array of information about the Georgian-Turkic wars occur in Georgian and Armenian sources, while Arab and Syrian chronicles do not consider this topic as priority. The article summarises information presented in a number of basic sources on the subject.

Keywords: *Georgia, Bagratids, Queen Tamar, Saljuks, Turks, Armenia, Shirvan, Arran, Iran, Atabeks of Azerbaijan*

### *Аннотация*

Статья рассматривает основные источники, отражающие историю грузино-тюркских войн XII-XIII вв. Наибольший массив сведений по данной тематике содержат грузинские и армянские источники, тогда как для арабских и сирийских авторов она никогда не была приоритетной. Работа обобщает информацию, представленную в ряде источников по данному периоду.

Ключевые слова: *Грузия, Багратиды, царица Тамар, Сельджуки, тюрки, Армения, Ширван, Арран, Иран, государство атабеков Азербайджана*

Несмотря на многочисленность исследований по истории крестовых походов в целом, некоторые аспекты данной тематики не получили пока должного освящения. Так, например, борьба грузин против Сельджуков и атабеков Азербайджана на Южном Кавказе находится в тени Крестовых походов в Средиземноморском регионе и даже Северных Крестовых походов. Говоря об историографии вопроса, следует отметить работы азербайджанских ученых З. Буниятова и Р. Гусейн-заде (Буниятов 1978; Гусейн-заде 2010; он же 2013), исследования грузинских ученых М. Лордкипанидзе, Ш. Месхия, М. Сургуладзе, З. Папаскири, М. Габашвили и Н. Шенгелия (Месхия 1974; Lordkipanidze 1987; Shengelia 2003; Gabachvili 2009: 19-35; Папаскири 2012: 60-83; Surguladze 2015: 60-122). Русская историография проблемы представлена работами К. Туманова (Toumanoff 1940: 299-312) и Д. Коробейникова (Korobeinikov 2014). Среди турецких ученых вопросом отношений Сельджуков с Грузией занимались Я. Бедырхан (Bedirhan 2000) и В. Оздемир (Özdemir 2011). В Западной историографии данная проблема представлена работами П. Голдэна (Golden 1984: 45-87), Э. Пикока (Peacock 2005: 205-230; idem 2006: 127-146) и Х. Фэнриха (Fähnrich 1994: 33-39). Следует отметить некую тенденциозность в работах азербайджанских и грузинских авторов.

Задачей данной статьи является целостная объективная реконструкция истории грузинско-тюркских войн XII в. в период от правления царя Давида IV до смерти царицы Тамар.

XII век был переломным временем в истории Грузии. Царь Давид из Абхазского (Западно-Грузинского) царства смог объединить Грузию, отказался платить дань Сельджукам и перешел в контрнаступление против мусульман. Его политику продолжали его преемники. О деяниях Багратидов сохранились подробные известия в армянских исторических сочинениях. Вардан сообщал, что в 1105 г. “скиф” (тюрк) Хезиль (Кызыл) взял Лори, что вызвало месть со стороны Мануче, который и убил его. В 1118 г. умер парсийский правитель Данар. Давид же, сын Георга, отвоевал у персов Тепхис (Тбилиси) и нанес поражение Мелику (малику, реально султану Тогрулу) правителю гандзакскому. Христиане призвали грузин на помощь и передали им город Ани. Сын Мануче Абельсевар (Абу-л-Асвар) был забран в плен, а под власть грузин попали Ухтик (Утик), Гаг, Терунакап, Тавуш, Кайан, Кайтцон, Лори, Ташир, Махканаберд. Были покорены царство Сонов, Мратчульс, Кетчет, Хабанда, Шапурана. После смерти Давида, в 1119 г. сын Абельсевара Патлун (Фадл) пошел против грузин и отвоевал у них Двин и Гандзак. В 1130 г. Хурти сын Куза напал на Двин. Поле Гага было занято мусульманами. Тогда Деметре выступил против них и выбил их с окрестностей Гага. В 1139 г. Шахармен, внук Сукмана, овладел Хелатской землей и вторгся в Сасун. В 1161 г. царь грузин Гиорги, сменивший Деметре, завладел городом Ани. Он отнял его у эмира Патлуна, брата Шадада. Тогда Шахармен собрал многочисленное войско, которое, однако, было разбито, и в плен к грузинам попало много знатных. В Ани находился с гарнизоном Сатун. Однако этот полководец перешел на сторону Эльдегуза. В 1163 г. Эльдегуз вошел в Двин и разорил крепость Марин, опустошил монастырь Святого Креста (Вардан 1861: 145-157).

Вардан Великий (1861) сообщал, что в 1174 г. Гиорги по наущению амиспаласара Иване взял Ани и захватил в плен правящего там Шаханшаха. Турки, узнав об этом, пригласили султана Али-Аслана (Али-Арслана), напали на Ани и опустошили провинцию Ширак. Иване хотел сдать город, но жители города помешали этому, и мусульмане не смогли завладеть им. Султан и атабег вернулись из похода посрамленными. Грузинский царь выкупил карсского князя Апирата из заточения у атабега. В 1177 г. Эльдегуз скончался, и на его место пришел Пехлеван. Али-Аслана сменил Духрил (Тогрул). В том году мусульмане взяли крепость Тцакар и оттуда напали на земли христиан. Эмир Керчрора Харачай продал крепость Хезиль-Аслану (Кызыл-Арслану) (там же: 158-160).

Смбат Спарпет сообщал, что в 1121 г. эмир Гази из области Гандзак вторгся в Грузию, однако царь Грузии выступил против них и умертвил около 40 тыс. турок. Тогда мусульмане воззвали к персидскому султану Мелеку (Тогрулу), который приказал Кармиану и арабскому султану Сага (Садака сыну Дубайса) следовать за ним. Войско в 150 тыс. (число завышено многократно. –Я.П.) вошло в Грузию со стороны Тпхиса (Тбилиси). Давид же собрал 40 тыс. кыпчаков, 18 тыс. аланов, 10 тыс. армян и 500 франков (количество воинов Давида в 68,5 тыс. тоже завышено многократно. –

Я.П.). В ожесточенном бою погибло 40 тыс. мусульман, а 50 тыс. попало в плен. Мелек (Тогрул) и Хази (Гази) позорно бежали, а Давид после этого овладед городом Тпхис. В 1123 г. султан Гандзака собрал войско в 60 тыс. и переправил его через Куру. Царь Давид разбил вражеское войско и занял города Тманис (Дманиси), Шруан, Шаки (Шеки), Шамкар (Шамхор). В 1124 г. Давид взял город Ани и захватил в плен сына Мануче. В 1161 г. царь Гиорги взял город Ани и истребил там армян и турок, оставив там гарнизон из грузин. Владелец Хлата Шахирмен собрал войско в 80 тыс. чел. (силы завышены многократно, в лучшем случае 8 тыс. –Я.П.) и совершил поход, но был разбит царем Гиорги. В 1165 г. Гиорги выступил с походом на Двин и разгромил его жителей. Смбат Спарпет сообщал, что в 1201 г. султан Рукн ад-Дин двинулся на Восток, захватил город Карий (Феодополь, Эрзерум) и двинулся на Мжикерт (Манцикерт), однако пока он осаждал эту крепость, подошли грузинские войска и разбили его. В плен попал правитель Ерзнка Бахрам-шах. Правителем города Карин султан назначил Тугрил-шаха (Смбат Спарпет 1974: 83-87, 101-103, 118-119).

Маттеос Урхаэци сообщал, что в 1121-1122 гг. эмир Гази из Гандзака, который ранее был вассалом и другом Давида, напал на Грузию во главе 30-тысячного войска (завышено многократно. –Я.П.). Но грузины разбили его войско. Тогда турки отправили посольство к Ильгази и сообщили о произошедшем. Тогда Ильгази собрал 150 тысяч и в добавок послал за подмогой к Садаку сыну Дубайса (завышено многократно. - Я.П.) Садака был отважным воином и до того одержал три победы над султаном Тапаром (Мухаммедом Тапаром). Малик султан Гандзака собрал 400 тыс. воинов и соединился с Ильгази. У Давида же было 40 тыс. грузин, 15 тыс. кыпчаков, 500 аланов и 100 франков. У горы Дидгор в горных теснинах грузины одержали победу и обратили турок в бегство. Они преследовали их вплоть до Ани. Давид также освободил Тифлис В 1123-1124 гг. у реки Кура грузинский царь разбил 60 тыс. турок. Султан Гандзака бежал в Персию. Давид занял Тифлис, Дманис, Ширван, Шамхор, Шаки. В 1124-1125 гг. Давид разбил 12 тыс. турок. Он освободил Ани, изгнав из города людей Мануче. В 1125-1126 гг. эмир востока Ибрахим сын Сулеймана вместе с эмиром Хандзита Даудом сыном Сукмана выступили в поход на Грузию, но грузинский царь разбил их и преследовал на протяжении пяти дней. После смерти Давида городу Ани угрожали персы. Сын Давида Деметре был занят разными делами (Матфей Эдесский 2009: главы 87-90, 92-94). Несомненно, что все сведения о количестве сражающихся в данном повествовании существенно завышены.

В “Житии Царя царей Давида” указано, что, когда франки взяли Антиохию и Иерусалим, дела Картли пришли в порядок и турки не смогли стать лагерем, там, где стояли до того. Давид перестал платить им дань. Он отобрал у Квирикэ крепость Зедаздени. Умер Рати сын Липарита. Через год умер Квирикэ, и ему наследовал Ахсартан. Знать Кахетии выдала Ахсартана Давиду, а отреагировавших на это атабека Гянджи и верных Ахсартану кахетинцев картлийско-абхазское войско разбило. Эретия и Кахетия были присоединены к государству Абхазии. Орбели и Чкондели помогли грузинам овладеть крепостью Самшвилде, которой владели турки. Турки оставили большинство армянских крепостей, и грузины овладели Дзерной. Султан двинул войска

против Давида, и грузинский хронист отмечает, что число турки насчитывали 100 тыс. (что, безусловно, также является преувеличением). В состоявшейся битве грузины одолели турок. Гиорги Чкондели отвоевал Рустави. Когда турки пришли в Тао-Кларджети, Давид собрал войска у Кутаиси и около горы Карнифорской у Басиани разбил их. Сын Давида Деметре совершил поход в Ширван и взял крепость Каладзори. В Джавахкети турки казнили Бешкена Джакели, и, мстя за это, Давид разбил турков на берегах реки Рахс. Грузины взяли Лорэ (Лори) и Агарани. На помощь себе он призвал кыпчаков и обеспечил их переход через Кавказские горы. Их войска, по мнению хрониста, насчитывали 40 тыс. (такая численность кыпчаков выглядит сильно завышенной и, скорее всего, является шаблоном, обозначающим “великое множество”). Давид заманил туркменов в засаду на берегах реки Мтквари у Хупати. Также он взял Кабалу (Габалу) в Ширване. Тогда же воевали между собой ширванцы и дербентцы. В этой войне погиб ширваншах Афридун (Феридун). В Ашорнии и Севгеламеджи Давид разбил туркмен. Турки пришли к реке Мтквари, однако у Беруджи Давид разбил их. У Бардави кыпчаки и грузины победили туркмен. Туркмены, а также жители Тифлиса и Гандзы просили помощи у султана. На помощь им пришли сарацины Дурбеза (Дубейса), турки Малика сына султана (Тогрула), туркмены от Дамаска до Халеба (туркмены Ильгази). К ним присоединилось войско гянджийского атабега и эмиров Армении. В битве при Дидгори Давид одолел врагов. На следующий год грузины взяли Тифлис. На следующий же после этого год Давид напал на Ширван и взял Шемаху. Агсунгула также разбили грузины. После этого они снова напали на Ширван в июне и взяли Полистан. В следующем году в марте Давид взял Дманиси. В апреле грузины напали на провинцию Ширвана Шабуран, эмират Дербента, а также воевали против дербентских кыпчаков, лезгин и курдов. В июне Давид прошел Джавахкети, Колу, Карнифору, Басиани до Спера, Буктакури и Триалети, а Олтиси сжег. Местные туркмены были разбиты. Также он захватил Ани и перебил местных правителей, которые были потомками Алп-Арслана. После этого был совершен новый поход в Ширван. Грузины взяли Шемаху и оставили гарнизон крепости Битрит (Житие царя царей Давида 1998: 279-291).

В “Истории и восхвалении венценосцев” детально рассказывалось о победах грузин над тюрками. Указывалось, что Гиорги пленил ущелья и города Ашорнии, которые принадлежали Шах-Армену. После этого он двинулся на Двин, захватил город и взял большую добычу. Далее он двинулся на Аниси (Ани). Закрепиться в Ани ему не удалось, и город снова нужно было завоевывать, отбивая его у Шададиана (эмира из династии Шедадинов). Не имея сил противостоять грузинам, Шах-Армен призвал себе на помощь Шам (сирийских эмиров), Джазиру (эмиров из курдских земель), Диарбекир, равно как и сына Ордоха (из династии Артукидов) и Сельджукида Салдуха (Салтука). Говорилось, что грузины смогли разбить своих врагов. После этого поражения собрали свои силы султан Хорасана и Ирака, а также Эльдегуз. Они вторглись в Сомхити и взяли крепость Гаги и опустошили приграничные земли. Гиорги III собрал войска из Грузии, нанял аланов и горцев и разбил врагов. После этого атабек и султан прибыли в страну Гелакуни. Шах-Армен подошел под Аниси,

который храбро оборонял Торели. К мусульманам вследствие междоусобицы в Грузии при Гиорги III бежали Липарит сын Сумбата и Кавтар сын Иване (История и восхваление венценосцев 1954: главы II-XII).

Латинян Галтерий (француз Готье) описывал Дидгорскую битву. Он указывал, что один из хорасанских султанов был направлен для войны с грузинами. Царь Давид командовал христианами и мидянами во главе войска из 80 тысяч (речь, скорее, может идти о количестве в десять раз меньше указанного. – Я.П.). Войско же мусульман было бесчисленно и ринулось на них. При грузинах было 200 франков. Когда мусульмане атаковали, войско Давида выстояло и обратило в бегство своих врагов. На протяжении трех дней было убито 400 тысяч мусульман (абсолютно нереальная цифра. – Я.П.). Алгази (Ильгази), раненый в голову и потерявший всех своих воинов (также, скорее всего, преувеличение. – Я.П.), бежал вместе с царем арабов (Дубейсом) (Житие царя царей Давида 1998: 317-319). Сведения о численности грузин и мусульман, естественно, являются преувеличением, как является преувеличение и значение битвы при Дидгори. Гийом (Вильгельм) Тирский сообщал, что давление персов на латинян снизилось, поскольку народ иберов усилился. Хронист указывает, что ранее иберы боялись персов, но в последствии усилились, а царство их также было известно, как Абхазия. Иберы постоянно нападали на персов, серьезно ослабляя их силы, вследствие чего персы снизили военную активность и не нападали на соседние страны (Surguladze 2015: 69-70).

Ибн ал-Асир указывал, что в 1120 г. курджи (грузины), они же хазары (тут Ибн ал-Асир обнаруживает плохое знание этнической истории Кавказа), вместе с кыпчаками и другими народами напали на мусульманские области. Тогда против них вместе выступили Ильгази, Дубайс б. Саддака, Тогрул б. Мухаммед и его атабек Кен-Тугды. Тогрул был правителем Аррана и Нахчивана. Мусульмане подошли к Тифлису, их было 30 тысяч (по всей видимости, и это преувеличение). Двести кыпчаков обстреляли мусульман и смешали их ряды. В стане мусульман расстроились ряды и началась давка. И тогда курджи ударили на них и обернули в бегство. Многие мусульмане погибли, 4 тысячи из них попали в плен, но Ильгази, Дубайс и Тогрул спаслись. После этого курджи осадили Тифлис и добились сдачи города мусульманами в 1122 г. В том же году новый султан Махмуд отправил войско в Азербайджан, и Тогрул подчинился ему. В 1123 г. усилились притеснения мусульман курджами, особенно в Ширване и Дербенде. Грузины подошли к Шемахе. Войска султана во главе с Шамс ад-Дином (сыном Низам ал-Мулька) опасались их, но среди кыпчаков и курджей начались противоречия, и они сражались между собой (скорее всего, подобных противоречий не было, во всяком случае, грузинские и армянские источники не упоминают о таковых), а потом ушли. В 1148-1149 г. Илдегиз ал-Масуди перестал покоряться Султану Масуду и стал единолично править Азербайджаном, Арраном, Гянджой. В 1153-1154 гг. курджи и армяне разбили правителя Эрзен ар-Рума Салтыка. В августе 1141 г. султан Санджар был разбит кара-хытаями (кара-китаями, западными киданями) в битве на Катаванском поле. В 1157 г. в борьбе с огузами погиб последний Великий Сельджукид Санджар. В 1160 г. курджи заняли

город Ани в стране Арран. Против них выступил Шах-Армен б. Ибрахим б. Сокман. С ним был и правитель Хлата, но курджи одолели мусульман. В том же году правитель Эрзен ар-Рума Салтык б. Али был побежден курджами. В 1161-1162 гг. курджи двинулись походом на Двин и овладели городом. Тогда правитель Азербайджана, ал-Джабала и Исфахана Ильдегиз собрал войска и призвал к нему присоединиться Шах-Армена б. Сукмана правителя Хлата и сына Аксанхара, правителя Мараги. В 1163 г. мусульмане вторглись в страну курджей и взяли там большой ясырь, а также победили в большой битве. В 1165-1166 г. курджи вторглись в земли мусульман и дошли до Гянджи (Ибн ал-Асир 1940: 123-127).

В “Истории Майяфарикина” сказано, что Давуд (Давид) царь абхазов и грузин теснил Тифлис. Жители города обратились за помощью к Тогрулу, который им назначил шихне из Гянджи и Аррана. Но это не помогло. Тогда Бану Джафар попросили о помощи Ильгази, Дубейса, Гази и везира Мардина. Они прибыли в Арзан ар-Рум, а потом в Карс, а позже в Триалис (Триалети). Тогрул пришел с стороны Гянджи, а Фахр ад-Дин Туган Арслан со стороны Дувина (Двина). Царь Давуд выступил с запада, а его сын Деметре обрушился на мусульман. Много мусульман погибло, а Илгази и Дубейс с двадцатью всадниками бежали. Тбилиси капитулировал и Давуд сохранил ряд привилегий для города, такие как свобода вероисповедания. Когда в области Гянджи произошло землетрясение, Давуд овладел городом и вывел население в Тбилиси. В области Дербента вступил Деметре (Мамедов 1957: 222-224).

Садр ад-Дин Хусайни (1980) сообщал, что в 1109-1110 г. курджи напали на округ Гянджи, и султан направил войско, чтобы восприпятствовать этому. Шамс ад-Дин Ильдегиз поспешил проявить свою лояльность к новому султану Мухаммеду и обещал при надобности прислать ему на помощь туркмен. Мухаммед же приказал ему защищать мусульманские страны от христиан. Фактически власть была у Идельгиза. Тогда грузины вторглись в его владения и взяли Двин. Грузины прислали письмо, в котором требовали *харадж* с Гянджи и Байлакана, Ильдегиз же им ответил, что собирается в поход на Тифлис. С войском выдвинулись султан и Шах-Армен Секмен б. Ибрахим. Они вторглись в грузинские земли. В битве, которая состоялась между тюрками и грузинами в 1160-1161 гг., грузинский царь Гиорги потерпел поражение и еле избежал плена. Но азербайджанский атабек был вынужден учитывать ситуацию в Иране и Ираке. Подход войск Ильдегиза вынудил Иль-Арслана отступить, и тот примирился с атабеком Азербайджана. В 1167-1168 гг. умер правитель Кермана, а дети его бежали в Хамадан, поскольку в их владениях началась смута. В следующем году войска Идельгиза навели порядок в Кермане. 7 марта 1174 г. умер Иль-Арслан, в 1174-1175 гг. умер Ильдегиз, а еще ранее скончался преемник ал-Муктафи халиф ал-Мустанжид. После Ильдегиза атабеком стал Пехлеван. Касательно султана Тогрула, упоминалось, что грузины заключили с ним мир, после того как он вторгся из Аррана и Азербайджана в пределы Грузии. Реально руководил войсками Пехлеван. После смерти Пехлевана развернулась борьба за престол между его сыновьями; между Сельджуками и другими мусульманскими правителями не было единства (Хусайни 1980: главы 30, 38-40). Ибн Каланиси сообщал, что в 1121-1122 гг. грузины из Дурубы

напали на территории князя Тогрула. Тот попросил помощи у Ильгази, туркмен, Дубайса б. Саддака (Ибн ал-Каланиси 2009: 118).

Абу-л-Фарадж Бар Гебрей сообщал о смерти Шах-Армена и указывал, что его место занял Бек-Тимур. Нужно сказать, что Салах ад-Дин двинулся против Сокманидов, которых поддержал Ильдегуз (Ильденгиз). Когда войска Хлата и Персии соединились, Салах ад-Дин отступил к Майфрекату (Майфарикину). В 1205 г. иберы (грузины) вторглись в Азербайджан, опустошая область Хлата (Гусейнов 1960: 74-75).

После смерти Мелик-шаха в 1092 г. в государстве Сельджукидов началась междоусобная борьба. Многочисленные принцы воевали между собой. Пользуясь этой ситуацией, царь западногрузинского Абхазского царства Давид IV объединил всю Грузию. Сельджуки же воевали до 1105 г., а потом были заняты борьбой с исмаилитами-низаритами. Пришедший в 1118 г. к власти султан Санджар не уделял должного внимания грузинским делам, назначив наместником на Кавказ принца Тогрула. Сельджукиды были слишком заняты выяснением отношений между собой и восточными делами, чтобы обращать внимание на дела Южного Кавказа. Сам султан Тогрул не мог противостоять грузинам и пригласил на помощь ограниченные силы Дубайса б. Саддака и Ильгази, которые были разбиты в битве при Дидгори в 1121 г. Но до этой битвы были победы и на Бардави и Хунани. Благодаря ряду побед Грузия смогла установить свой сюзеренитет над Ширваном в 1123 г., отвоевать Тбилиси в 1122 г. и продвинуться на армянские земли. В 1124 г. грузины взяли Ани. Вместе с ним пал и город Лори. Тогда же под грузинский контроль переходят Дманиси, Гагни, Норбеда, Терунакан, Кавазин, Латаннджираб, Манкаберд. В июне 1124 г. войска турок были разбиты в Джаваххети, а также у Кола-Карнифора и Басиани. Сельджуки были изгнаны из Ширвана. Череду грузинских побед прервала смерть Давида в 1125 г. и образование государства атабеков Азербайджана в 1136 г. (Месхия 1974: 62-110; Lordkipanidze 1987; Fähnrich 1994: 33-39; Гусейн-заде 2013: 84-86; Surguladze 2015: 81, 86-87, 104, 107-109).

Атабек Ильденгиз активно занялся противодействием христианам, участвовал в войнах с Сельджукидами и наместниками отдельных провинций, противодействовал Зенгидам и Салах ад-Дину в их попытках распространить власть на восток. Пользуясь войнами Ильденгиза, Гиорги III в 1161 г. осуществил две кампании – против Двина и Гянджи. В 1163 г. Ильденгиз сформировал коалицию из атабека Азербайджана, Шахарменов, эмира Мараги и правителя Арзан ар-Рума. Мусульманское войско вторглось в Грузию и в ходе кампании разбило грузинское войско и взяло большую добычу. Причиной поражения грузин стала измена Иване Орбелиана. Он вместе со своим братом Липаритом перешел на сторону мусульман и повел их войска на Грузию. В 1164 г. грузины совершили нападение на Ани, а через два года пришли в Арран и достигли Гянджи. В 1174 г. Ильденгиз вместе с войсками правителя Хлата двинулся на Грузию и взял крепость Ак-Шахр, грузинский царь не решился им противостоять. Однако в том же году грузины воевали в Ширване и совершили поход на Ани. Атабек вышел навстречу грузинам к Двину, но был вынужден отступить. В 1175 г., присоединив к своим силам войска коалиции правителей – Шах-Армена,

иракского Сельджука Арслан-шаха и эмира Дийарбакира, Джахан-Пехлеван совершил набег на Грузию. Они достигли равнины, где находились Лори и Дманиси, вошли в округ Ак-Шахра, который находился между Триалети и Ахалкалаки. Царь грузин укрылся в лесах, и мусульманское войско повернуло назад в Нахичеван (Буниятов 1978; Гусейн-заде 2010: 86-89; Surguladze 2015: 70).

Если же мы проанализируем динамику взаимоотношений, то увидим, что успехи Давида IV Строителя стали возможны только тогда, когда Сельджуки были заняты междоусобной борьбой. При этом показателен состав коалиции, которая противостояла грузинам в битве при Дидгори. Грузинам противостоял Ильгази из Мардина, мелкий арабский шейх Дубейс, второразрядный Сельджукид Тогрул (правивший в Арране). Ширван же в военном отношении, как и эмиры Тбилиси и Двина, был слаб и не мог сам противостоять грузинам. Сопоставимые силы грузинам смог противопоставить атабег Азербайджана Ильденгиз, при котором мусульмане перешли в контрнаступление. Преемник Ильденгиза Джахан-Пехлеван, в отличие от отца, уже не мог похвастаться успехами.

Кампании полководцев царицы Тамар упоминаются в армянских источниках. Вардан Великий (1861) сообщал, что под 1185 г. упоминалась, что умер Шах-Армен и в его земли вторглись соседи. В 1186 г. анийцы заняли Тацракаль. Там погибло значительное количество людей анийского эмира Алишера. В 1196 г. грузины взяли Анберд, в 1198 г. – Ани, в 1203 г. – Двин, в 1206 г. – Карс, потом Чарск и Гетабакс. В 1210 г. Персия была опустошена грузинами до Ардебиля. В 1214 г. правители Хайтерка передали город амирспасалару Иване (Вардан 1861: 163-173). Смбат Спарапет сообщал, что в 1201 г. султан Рукн ад-Дин двинулся на Восток и захватил город Карий (Феодополь, Эрзерум) и двинулся на Мжикерт (Манцикерт), однако пока он осаждал эту крепость, подошли грузинские войска и разбили его. В плен попал правитель Ерзнка Бахрам-шах. Правителем города Карин султан назначил Тугрил-шаха (Смбат Спарапет 1974: 117-118).

Сирийских хронистов интересовали действия турок-сельджуков на Ближнем Востоке, сведения о Южном Кавказе фрагментарны. Абу-л-Фарадж Бар Гебрей сообщал о смерти Шах-Армена и указывал, что его место занял Бек-Тимур. Нужно сказать, что Салах ад-Дин двинулся против Сокманидов, которых поддержал Ильдегуз (Ильденгиз). Когда войска Хлата и Персии соединились, Салах ад-Дин отступил к Майфрекату (Майафарикину). В 1205 г. иберы (грузины) вторглись в Азербайджан, а также осуществили большие опустошения в области Хлата (Гусейнов 1960: 74-75). В целом, сирийских хрониках грузинская тематика представлена фрагментарно.

В грузинской “Жизни царицы цариц Тамар” указывалось, что Тамар наложила дань на земли от Багдада до Мараги (что является серьезным преувеличением грузины были способны это сделать только в приграничных армянских и арранских землях). Грузины опустошали Персию (подразумеваются земли атабеков Азербайджана), брали богатую добычу и пленных, а также взяли много поселений. Тон “Жизни царицы цариц Тамар” панегиричен и имеет ряд искажений действительности. Например, неправдивой является информация о том, что халиф трепетал перед Тамар и приказал

собрать войско со всей Персии. По данным “Жизни”, пришли войска из земли Ромгур (Хорасана) и Индии и из земель далее Самарканда. Собрались они в Адарбагане. Тамар собрала войска в Сомхити и двинулась навстречу врагу. Между Гандзой и Шамхором они встретились с мусульманами многочисленными, как саранча. Источник указывает, что грузины победили в битве и схватили эмиров багдадских и мосульских, африканских и иракских, иранских и адарбаганских (естественно, никаких эмиров из Ирака, Багдада и Африки под Шамхором не было), что гандзийцы были вынуждены платить дань, а мусульмане в Гандзе и Барда боялись грузин. Далее сообщалось, что сын Кылыч-Арслана Нукардин (Рукн ад-Дин) собрал войска со всей Анатолии и двинулся на грузин. Тот отправил дерзкое послание Тамар, обещая ей дать грузинам только право жить и, победив их, избавить их от желания братья за меч. Грузины подступили к крепости Кари, откуда Тамар отправила ответное письмо, в котором говорила, что крестолобивое войско сотрет врага с лица земли. В местности Басиани состоялась битва. Мусульмане, увидев атакующих грузин, бросились бежать, и Тамар взяла большую добычу (думается, панегерист царицы Тамир и тут многое преувеличивает – Я.П.) (Жизнь царицы цариц Тамар 1985: 33-47).

В грузинской хронике “История и восхваление венценосцев” детально повествуется о победах грузин над тюрками. Царя Гиорги III сменила царица Тамар, которая вышла за Юрия сына Андрея Боголюбского. Тюрки из Аррана и Гелакуна наполнили Палакацио и Дзагинское ущелье. Тюрки из Карина (Эрзерума) пришли в Шавшети и Кларджети, однако грузинские полководцы разбили их. Мхаргрздели же совершили поход в Двинскую землю. После этого грузинские войска вторглись в землю Шарваншаха и вернулись оттуда с добычей и победой. После этого Юрий двинулся в страну гелакунских туркмен Ростом (Рустема) и Ялгуз-Алфеза, которые были при дворе атабага Кизир-Арслана (Кызыл-Арслана). Грузины совершили поход в район Белокана и Гандзы. На мир с грузинами пошел Мутафардин внук Салдуха. Во время борьбы Юрия Боголюбского за престол против сторонников Тамар отметился дидебул Гузан, который перешел на сторону Шах-Армена и сдал ему Таос-Кари, Вашловани и ряд других крепостей. У горы Колы его войска были разбиты. После этого грузины вторглись в Арран и взяли Бердаа. Далее они воевали в районе Эрзерума. Врагам помогали владельцы Двина и Карса и сын Салдуха Наср ад-Дин. В следующем походе грузины прошли Гелакуны и Хачиани, вторглись в Арран, дошли до Гянджи и Белокана и далее двинулись в район Шамхора. Часть грузинских войск под руководством братьев Мхаргрздели разбила войска эмиров Двина, Амберда, Бичнена в битве на реке Аракс, после чего вернулась назад. Вскоре грузин вновь побеспокоил Юрий Боголюбский, который с войсками Аррана и Гянджи вторгся в район Камбечовани. После смерти атабага Пехлевана за власть в Арране сражались три его сына. Амир-Бубакар (Абу Бакр) сильно потеснил Амир-Мимрана (эмира Амиран Умара) и его союзника Шарванаха Ахсартана. Последний попросил помощи у грузин, и Тамар отправила на поле Агарское свое войско. Грузины разбили мусульман. Тогда атабаг попросил помощи у халифа и всех сил Персии (естественно, и это преувеличение – разговор идет максимум о помощи со стороны некоторых из

соседних с Азербайджаном владетелей – Я.П.). В битве при Шамхоре передовые части грузин откинули мусульман, а прибытие главных сил грузин окончательно обратило их в бегство. После этого Иване Мхаргрдзели много раз отправлялся в поход против Двина, Карса и Бубакара (Абу Бахра) правителя Аррана. Давид Сослан же вступил в район Гандзы, а потом вышел в район Двина. Гандзийцы были обложены данью. Грузины взяли город Кари. И тогда против них выступил Нукур ад-Дин (Рукн ад-Дин), которого они разбили в битве при Басиани. После смерти Давида Сослана войска ардебильского султана напали на Ани и перебили многих христиан, пользуясь отсутствием братьев Мхаргрдзели. Тамар решила отомстить за это и собрала большое войско. Оно двинулось в район Маранда и там одержало победу над мусульманами. После победы грузины двинулись к Тавризу (Тебризу), жители которого откупились от христиан. Грузины взяли город Зенган (Зенджан), а также осаждали Ахвар (Абкар) и Казмин (Казвин) (История и восхваление венценосцев 1954: главы XVII-L).

Французский рыцарь де Буа в начале XIII в. доносил архиепископу Безансонскому в своем письме, что христиане-георгианы с бесчисленной конницей и пехотой нападают на неверных язычников (мусульман) и уже заняли более трехсот крепостей и девять больших городов (число крепостей явно преувеличено – Я.П.). Сильными городами они завладели, а слабые обратили в пепел. Сын Вавилонского султана был взят в плен (явная выдумка – Я.П.) при осаде города на Евфрате (Эрзерума). Царю их шестнадцать лет (Гиорги IV Лаша), и он возит с собой останки своей матери (Тамар), указывает источник. Естественно, латинянин преувеличивает успехи грузин, но факт больших побед эпохи царицы Тамар и начала правления Гиорги IV не поддается сомнению (Surguladze 2015: 69-70).

Арабский хронист Ибн ал-Асир сообщает, что в 1203 г. грузины захватили Двин и вырезали его жителей. Эмир Азербайджана Абу-Бакр, сын Пехлевана, был пьяницей, указывает источник. Хотя жители Азербайджана просили о помощи, но их просьбы не были услышаны. В 1204-1205 гг. грузины снова вторглись со стороны Азербайджана, потом пришли в район Хлата в Армении и дошли до самого Малазгирда (Манцикерта). Владетель Хлата обратился за помощью к Тогрул-шаху сыну Килидж (Кылыч)-Арслана. Тот отправил на помощь все свои войска и обратил грузин в бегство. В битве был убит Закаре. Однако междоусобицы не позволили мусульманам одержать победу. Абу-Бакр воевал, в частности, против других мусульманских правителей. В 1205-1206 гг. грузины в большом количестве вторглись в Армению, взяли в плен многих людей и спокойно рыскали по стране. Никто из Хлата не выступил против них. Отмечалось, что мусульмане все же смогли разбить грузин в одном из горных ущелий (думается, арабский хронист преувеличивает значение одной из локальных стычек – Я.П.). Однако стоит отметить, что грузины продолжали совершать нападения на Азербайджан в том же году. В 1206-1207 гг. грузины осаждали Карс, несколько лет они собирали с него дань, и район Карса стал принадлежать христианам. Из Хлата же никто не оказал помощи Карсу. В 1208-1209 гг. грузины в большом количестве пришли в область Хлата и осадили Арджиш. Наджм ад-Дин

Аййуб имел большое войско в Хлате, но не решился выступить против христиан (Ибн ал-Асир 1940: 127-133).

Сельджукский хронист Садр-ад-Дин Хусайни сообщает, что после смерти Пехлевана развернулась борьба за престол между его сыновьями; Сельджуки и другие мусульманские правители также не были едины. Амир Амиран Умар попросил помощи у Ширваншаха, а спустя некоторое время - и у грузинской царицы. Он хотел с ее помощью утвердиться в Ираке и Азербайджане. Грузины написали Ширваншаху, чтобы тот платил им *харадж*, а Амир Амиран собрал войска в свою поддержку в Арране. Грузины, достигнув Байлакана, напали на Абу Бакра и опрокинули его войско. Сам атабек трудом избежал плена и гибели. После этого грузины подошли к Гяндже, но местный эмир сделал храбрую вылазку. Далее грузины овладели всем Арраном и подошли к Тебризу. Пали Шамхор и Байлакан, Маранд и Ардебиль. В то же время Тогрул воевал с хорезмийцами и погиб в борьбе с ними (Хусайни 1980: главы 38-40).

Нужно отметить, что политика царицы Тамар была сугубо наступательной. Попытка Джахан-Пехлевана поддержать Юрия Боголюбского против царицы Тамар ни к чему не привела. Преемники же Джахан-Пехлевана перессорились между собой. Царица поддержала одного из них (Амир Амиран) и вмешалась в дела Азербайджана. В 1195 г. грузины разбили войска атабека Азербайджана при Шамхоре. На руку грузинам было и то, что наследники Пехлевана враждовали между собой, и Абу Бакр фактически противостоял грузинам в одиночку. Государство Сельджуков к тому времени прекратило существование повсюду, кроме Анатолии. Румские Сельджуки были слишком заняты войнами с ромеями и киликийскими армянами. Благодаря этому царице Тамар удалось практически без сопротивления подчинить своей власти эмиров Двина, Карса, Эрзерума. Грузинской экспансии старался противостоять румский султан Рукн ад-Дин, который отправил против грузин войско в ответ на действия Тамар против Двина. Но он в 1202 г. был разбит грузинским войском под руководством Давида Сослана. Государство атабеков Азербайджана при своих последних правителях было откровенно слабым, к тому же с востока ему приходилось отражать нападения со стороны хорезмийцев. В 1204-1205 гг. грузины глубоко вторглись в Азербайджан. Они же предприняли рейд по направлению к Хлату и Манцикерту, которые лежали во владениях Шах-Арменов. В 1206 г. грузины снова вторглись во владения Шах-Арменов. В 1205-1206 гг. грузины вторглись в западные владения атабеков Азербайджана. Согласно сведениям хроник, Ибн Васыля, Ибн ал-Фурата, ал-Казвини, в 1208 г. в плен к Сокманиду Наджм ад-Дину Аййубу попал грузинский амирспасалар, который пьяным разгуливал около Хлата. Это показывает, насколько грузины стали заносчиво относиться к мусульманским соседям. Иване смог освободиться, оставив в заложниках Тамту Мхаргрдзели и заплатив выкуп. Тамта вскоре была вынуждена выйти замуж за преемника Наджм ад-Дина Аййуба. В 1211 г. грузины осуществили наиболее масштабный свой поход. Они напали на Нахичеван, потом повернули к Джульфе, а оттуда двинулись на Маранд, население которого оставило город и бежало. После этого грузины осадили Тебриз, который был вынужден заплатить им контрибуцию. Контрибуцию заплатили и правитель города Миане, и

эмир города Учан. Грузины взяли Ардебиль и дошли до Гургана. Зенджан, Казвин и Абхар также не избежали печальной участи. Ширван же был грузинским данником со времен Гиорги III и выступал как союзник грузин против своих единоверцев. Государство атабеков Азербайджана подвергалось также нападениям правителей Мараги и Ирбиля. На Азербайджан также нападали войска халифа. Ан-Насави писал, что Азербайджан был местом охоты для грузин, которые ходили туда в походы (Буниятов 1978; Гусейн-заде 2010: 101-106; он же 2013: 93-94; Казарян 2010; Özdemiř 2011: 55-56; Korobeinikov 2014: 127).

Нужно сказать, что тюркские страны Южного Кавказа после смерти Джахан-Пехлевана были слабы, как никогда до того. Внуки Ильденгиза ссорились за власть между собой. Ширваншах предпочитал союз с грузинами союзу с единоверцами. Несколько южнее агонизировал Сельджукский султанат в Иране. На востоке усиливались хорезмшахи Ануштегиниды, которые в начале XIII в. развернули наступление на запад и давили на Азербайджан. Эмиры Эрзерума, Карса, Двина, Ани, Шах-Армены (Сокманиды) Хлата были слабы в военном отношении. Единственным достойным противником грузин был Румский султанат. Фактически в правление царицы Тамар было две заслуживающие внимания битвы: Шамхорская (1195 г., в которой были разбиты войска атабека Азербайджана) и Басианская (1202 г., в которой были разбиты румские турки). В 1204 г. при помощи грузин была образована Трапезундская империя, во главе которой встали Великие Комнины. Правители Аррана и Эрзерума были данниками грузин в правление Гиорги IV Лаши. При царице Тамар, кроме указанных государств, от Грузии были зависимы Гянджа, Ширван с Дербентом. Сфера грузинского влияния простиралась на Кавказскую Аланию, Джикети (земли черкесов), Хундзети (Хундзах, земли аварцев), Дурдзукети (земли нахов). Горцы были скорее союзниками Грузии, чем данниками, хотя в конце правления царицы, бывало, против дидойцев и пшавов приходилось отправлять войска. В землях черкесов, нахов, аварцев грузины проповедовали православное христианство. С аланским правящим домом были матримониальные династические связи. Нужно отметить, что Грузия поддерживала активную связь с европейцами, и те рассчитывали на грузинскую помощь. Однако Тамара и Гиорги IV Лаша были практичными политиками и поддерживали связи даже с Айюбидами, что было обусловлено враждой и тех и других с Сокманидами (Шах-Арменами Хлата) (Казарян 2010; Özdemiř 2011: 55-56; Папаскири 2012: 60-82; Korobeinikov 2014: 127; Toumanoff 1940: 299-312).

Таким образом, наибольший массив сведений касательно войн Грузии с тюрками содержат грузинские и армянские источники, для арабских же и сирийских источников эта тематика никогда не была основной. Объединение Грузии стало возможным не только благодаря полководческим и государственным дарованиям Давида IV, но и из-за борьбы за власть между Сельджукидами. То же самое сделало возможным переход стратегической инициативы к грузинскому царю. Войну против Давида вел арранский султан Тогрул при помощи Артукида из Мардина Иль-Гази и шейха Дубайса. Серьезных противников у Давида до битвы при Дидгори не было. Гиорги III продолжал линию, заложенную еще Давидом IV и добился ряда локальных

успехов, которые, однако, не принесли ощутимых выгод. Во время правления Тamar отдельные мусульманские правители – такие, как Сокманиды Хлата – могли одерживать небольшие победы в локальных стычках, но не были способны противостоять грузинам в больших кампаниях. Правители Карса и Эрзерума оказались в вассальной зависимости от Грузии. Апогея своего могущества Грузия достигла при царице Тамаре. Единственным ее реальным достойным противником был румский султан Рукн ад-Дин, которого грузинам удалось одолеть в битве при Басиани в 1202 г. Атабеки Азербайджана не могли организовать эффективного сопротивления не только из-за междоусобиц, но и вследствие войны с хорезмийцами. В войне с мусульманами грузины добились значительных успехов только в правление царицы Тamar. Против своего основного противника на этом направлении – государства атабеков Азербайджана – Тamar осуществила ряд походов. Таким образом, Грузинское царство смогло противодействовать и такому могущественному соседу, как Румский султанат, и подчинить своей власти мелкие эмираты Двин и Карс, а также Ширван.

## БИБЛИОГРАФИЯ

- Буниятов З.М. (1978), *Государство атабеков Азербайджана (1136-1231 года)*, Баку.
- Вардан Великий (1861), *Всеобщая история*, Москва.
- Гусейн-заде Р.А. (2010), *Кавказ и Сельджуки*, Баку.
- (2013), *Сельджукская эпоха истории Кавказа*, М.
- Гусейнов Р.А. (1960) *Сирийские источники XII-XIII вв. об Азербайджане*, Баку.
- (1984) *Из хроники Михаила Сирийца. (Статья четвертая)*, Письменные памятники Востока, 1976-1977, Москва.
- Жизнь царицы царей Тamar* (1985), Тбилиси.
- Жития царя-царей Давида* (1998), *Символ*, №40.
- Ибн ал-Асир (1940), *Материалы по истории Азербайджана из Тарих ал-камилъ (полного свода истории) Ибн ал-Асира*, Баку.
- Ибн ал-Каланиси (2009), “История Дамаска”, Гибб Г., *Дамасские хроники крестоносцев*, Москва.
- История и восхваление венценосцев* (1954), пер. и ред. К.С. Кекелидзе, Тбилиси.
- Казарян О. (2010), *Крестоносцы и Грузия (XII-XIII вв.)*, <http://deusvult.ru/66-krestonostsy-i-gruziya.html> (дата обращения 10.09.2019).
- Мамедов А.Д. (1957), “Ахмед ибн Лютфуллах (Мюнеджим-баши) Джамии ад-Дувал; Ибн ал-Азрака ал-Фарики История Майафарикина”, *Труды Института истории, Т. XII*, Баку.
- Матвей Эдесский (2009), *Хронография*, перевод Е.А. Гуринова, [http://www.vostlit.info/Texts/rus3/Matfei\\_II/frameset32.htm](http://www.vostlit.info/Texts/rus3/Matfei_II/frameset32.htm) (дата обращение 28.09.2019).
- Месхия Ш. А. (1974), *Дидгорская битва*, Тбилиси.
- Папаскири З. (2012), “Об одной попытке игнорирования роли и места Грузинского государства на международной арене. Некоторые замечания на книгу Рауфа А. Гусейн-заде “Кавказ и Сельджуки”, *Кавказ и мир*, №14, Тбилиси: 60-83.
- Смбат Спарпет (1974), *Летопись*, Ереван.
- Хусайни (1980), *Садр ад-Дин ал-Хусайни, Ахбар ад-даулат ас-сельджукийя*, Москва.
- Bedirhan Y. (2000), *Selçuklular ve Kafkasya*, Konya.

- Gabachvili M. (2009), "Politique de la reine Thamar envers la Perse et l'Occident", *La Géorgie entre Perse et Europe*, Paris: 19-35.
- Golden P.B. (1984), "Cumanica I: The Qıpçaqs in Georgia", *Archivum Eurasiae Medii Aevi*, ol. IV, Wiesbaden: 46-84.
- (2001), "Nomads in the Sedentary World: The Case of Pre-Chinggisid Rus' and Georgia", *Nomads and Sedentary World*, Budapest: 205-230.
- Fähnrich H. (1994), "Die Schlacht am Didgori", *Georgica. Zeitschrift für Kultur, Sprache und Geschichte Georgiens und Kaukasiens*, Bd. 17, Jena: 33-39.
- Korobeinikov V. (2014), *Byzantium and the Turks in Thirteenth Century*, Oxford.
- Lordkipanidze M. (1987), *Georgia in XI-XII Centuries*, Tbilisi.
- Özdemir V. (2011), *XII ve XIII yüzyılda Türk-Gürcü münasebetleri (Türkiye Selçukları ve Dogu Anadolu Türk beylikleri döneminde)*, Konya.
- Peacock A. (2005), "Nomadic Society and the Seljuq Campaigns in Caucasia", *Iran and the Caucasus*, vol. 9, Leiden-Boston: 205-230.
- (2006), "Georgia and the Anatolian Turks in the 12th and 13th Centuries", *Anatolian Studies*, vol. 56: 127-146.
- Shengelia N. (2003), *Mc'ire Aziis Selch'ukebi da Sak'art'velo XI saukunis ukaneskneli meot'khedi - XIII saukune*, Tbilisi.
- Surguladze M. A. (2015), "Christian Coalition: The Georgian King David IV in the Struggle against the Seljuk Turks (the Late 11th and Early 12th Centuries)", *Crusader*, vol. 2/2.
- Toumanoff C. (1940), "On the Relationship between the Founder of the Empire of Trebizond and the Georgian Queen Thamar", *Speculum* 15 (3), Chicago: 299-312.